

SUSCRICION
 en la capital. . . 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Ultramar en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 35 id. id.
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entienda por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5, 6, 7.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera página. . . 1 pta. línea.—En la segunda, . . . 75 cént.—En la tercera, 50 cént.—En la cuarta, 25 cént.—Y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pias. en adelante y además 15 cént. de recibo que dispone la ley, por la inserción de cad. anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 pias. la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. Lorelle, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 24 de Noviembre de 1899

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 6.920

PARRAFEADO

La verdad es, que todos los grandes hombres son requeridos para que manifiesten los portentos de su imaginación y los raudales de sus conocimientos.

Sanchez Pastor, que cumpliendo el encargo que le tiene dado el *Heraldo de Madrid*, va buscando en donde hay hombres de importancia, de instrucción, de negocios y de popularidad, teniendo noticias de que aquí teníamos una potencia mimico-cómico-política, acá se vino renunciando á los derroteros seguidos por el grrran periodista Soldevilla, que buscando el separatismo filosófico solo se acordó de venir á Gerona para comer casa de un amigo, volverse á Barcelona con el almacén repleto, y si te ví no me acuerdo.

Paes Sanchez Pastor, acá se vino y lo primero que hizo fué preguntar por el domicilio de Nugué ó Noguier (de las dos maneras se le llama) y allá se fué anhelante de *entrevistar* á tan conspicuo caciquillo y salió satisfecho al parecer, porque Sanchez Pastor ha dirigido con tal motivo una carta al *Heraldo* diciendo lo que le ha dicho el mas eximio de los que viven en esta ciudad, el más pulcro de los hombres, el más amante del país, el filósofo más eminente que encierran estos muros inmortales y el ciudadano que ha llegado á ser rico, popular y amado en fuerza de sus virtudes cívicas, de su honradez escrupulosa y de su lealtad y sentimientos humanitarios.

Y le llama influyente, ilustrado y digno: no sabe Sanchez Pastor lo que me entusiasma todo rasgo de veracidad y todo concepto basado en la justicia, porque la verdad es, que si se tuvieran que decir y glosar las circunstancias personales de ese amigo de Canalejas, se necesitarían verdaderos procesos filosóficos y sociales, porque llegar de la modesta esfera al pináculo de la gloria, no significa moco de pavo ni moca de pava. Leyendo las manifestaciones de Nugué ó Noguier (de los dos modos se le llama) se queda uno asombrado por lo maravilloso de la frase y lo profundísimo del concepto; verdad es que ha repetido lo que antes que él dijeron muchos centenares de catalanes de mayor y menor cuantía, pero eso mismo repetido por él, tiene todas las gracias de la novedad y toda la magnificencia del espíritu; lo reviste de tal manera, lo pule tan brillantemente, lo viste con tal pulcritud, lo extiende con tal cuidado y lo seca en la palabra con tanto arte, que no parece sino que tiene una fundición en el cerebro y saca las piezas hechas por el caño de la exterioridad á través del conducto de la lengua resultando todo estereotipado, afiligranado, y más que todo rebosando atildamiento celeste.

¡Y como envidio esas inteligencias privilegiadas y esos arranques de oratoria casera!

Noguier ó Nugué (de los dos modos se le llama) resulta de la conferencia más español que catalán; más amante de la Patria grande que de la Patria chica y más matemático que Pitágoras. Nuestros Cortazas, Vallin y Bustillo, Echegaray y demás tropa resultan del montón, y tan seguro estoy de que el día en que nuestro retirado y modesto personaje ponga los pies en Madrid y se decida á pronunciar un discurso en el *Círculo Mercantil* ó en el *Ateneo*, ha de dejar chiquitos

A tantos sábios
Como en el mundo han sido.

Muchas gracias, amigo (yo soy así, á la pata la llana) Sanchez Pastor, muy agradecido con cuantos reconocen el mérito de las personas y esa carta á que me refiero indudablemente ha hecho un bien al país, porque salir á luz y mejorar los cambios todo ha sido obra de un momento, lo cual quiere decir la influencia que en el mundo político y financiero ejerce nuestro conspicuo, ilustrado y dignísimo conciudadano.

El día que se publiquen los discursos pronunciados en la Diputación provincial por Noguier ó Nugué (de los dos modos se le llama) y su amigo Bagudá, se producirá una verdadera revolución en el mundo de la oratoria, llegándose á perder hasta el recuerdo de Demóstenes, Cicerón y Catilina, y si se añaden las oraciones parlamentarias de Pepe Perez ¡oh! entonces me río yo de los peces de colores y de las arenas del mar salao.

También ha publicado Sanchez Pastor otra *entrevista* con un catalanista conspicuo, lo cual justifica que aquí todo es conspicuo, eximio y superabundante. Ese catalanista, cuyo nombre siento se calle el compañero de Madrid, lo quiere todo en Gerona y para Gerona, no quiere nada con los de Barcelona y se indigna cuando le hablan de anexionarse á Francia.

No soy catalanista al estilo del día ni comulgo en ermita alguna de los *Urs*, pero, la verdad, quisiera conocer á ese que ha pescado Sanchez Pastor para darle la mano, estrechársela con efusión y decirle «no transijo con nada que huela á aflojamiento de lazos españoles puros y netos; pero entre lo que le dicen algunos y lo que dice usted, casi voto por su regionalismo que utópico y todo, cae de lleno sobre el suelo de Gerona y su región con deslignamiento de los de Barcelona, que quieren absorvernlos y reducirnos al terruño de su preponderancia, y como del mal siempre prefiero el menor, me quedo con el de usted y le felicito por la tendencia independiente que informa sus convicciones; con que ya sabe usted en donde vivo, como me llamo y la jaca á la puerta y espere usted que pronto, muy pronto vamos á ser autónomos, independientes hasta el sinálgmatismo conmutativo del buen don Francisco Pi.»

Y cumplido esto, que creo un deber, tomo el portante, busco el foro y me despido hasta otro rato, que el buen Sanchez Pastor me ha hecho escribir más de lo que quería.

MA-KA-KO

REVISTA DE MADRID

De huelga.—La de los tranvías.—«Puntos» y «Olivas».—Cuidado con descarrilar.—«Los morosos son tramposos?»—Lo que no se ve claro.—«Duro con ellas!»—«Acer-tijo peligroso.»—«Interruptor.»—Folleto.—«El gran Don Hilarión.»—«A lo que estamos...».—En las Salesas.

Estamos casi *desvehiculados*, como hubiera dicho aquella prendera que no teniendo en su almoneda *consolas*, afirmaba que en su casa estaban *«desconsolados»*.

En efecto, nos hallamos en plena huelga de empleados y operarios de las Empresas de tranvías. Incluso los eléctricos

El «carruaje democrático» como le llaman, no sin razón, muchos, duerme tranquilamente en las cocheras ¡que ya es dormir! y la Villa y corte, desprovista de esos carros de la carne... humana, tiene el aspecto de un medio Jueves Santo.

Es que Madrid sin el timbre—mas ó me-

nos *movil* y el pito—sobre todo los pitos—del tranvía, es un teatro con media entrada; pues aun cuando aumenta la circulación en las aceras, para desgracia de los que seamos ir *pedibus andando* y á toda máquina, no guarda relación con la disminución del tránsito en un día del arroyo.

Algunas calles largas y con cuesta, miradas de algunos sitios, parecen en sus dos lados dos caminitos de los que marcan en su marcha las hormigas. Si algún puntito se ve fuera de los senderos, es algún hormigón, algún coche de *punto*, como las *elásticas*, ó de algún ministro, sea ó no *punto fuerte* ó *punto filipino*.

«No hay mal que por bien no venga», y si bien es cierto que las Empresas que explotan la popular vía de Tranvías van á perder muchos miles de pesetas en unos días, en cambio parte de éstas irán á engrasar el peculio de los alquiladores de carruajes.

Todos los que tenían en estado de servir, y muchos que ya no debían servir mas que de estorbo, en los almacenes, han salido á la vía pública como la *tranvia-lense*,—no vale confundir la *transvaalense*, hoy de moda—y al salir á la calle han salido no pocos á la vindicta pública también.

Los coches de *Oliva* y los *riperts*—«*ripert*» los llama un amigo mío, sin duda por que tumban á cualquiera y se disparan á veces—también supongo que harán su agosto en pleno noviembre, pero no llevo á afirmarlo, por que hay personas á quienes les pasa en ellos lo que á la mayoría de los hombres de tierra adentro cuando se embarcan de Calais á Dover.

Vamos, que para ellos subir al *ripert* les equivale á un lavado del estómago.

Y la verdad es que hay *riperts* en los que hace falta tener buen estómago para subir á ellos.

En fin veremos á donde conducen la huelga estos *conductores* y si los que tantas veces—modestia aparte—nos *guian*, vuelven á empuñar las riendas del gobierno... de sus carruajes.

Lo que hace falta es que no *descarrile* en un cambio de vía.

El no pagar una cosa es delito?

Cualquiera contestaría á esta pregunta con aquel famoso «*Distingo*» de los escolásticos. Pues no señor, no es así.

Los políticos, que, dicho sea sin ánimo de *faltar* á nadie, todo se lo quieren saber ellos solitos, andan á la greña estos días, según contestan *si* ó *no*, así, en seco, á la indicada pregunta.

«El resistirse al pago de la contribución es un grave delito.» «El no pagar ese impuesto es una determinación laudable.» Bueno; pues si hay *resistencia* allí nuestros legisladores lo averigüen, si el tiempo que emplean en hacer chistes malos les deja libres un ratito para hacer estas averiguaciones, pero si como yo creo, piadosamente pensando, la mayoría de los que no pagan es por que *no pueden*, no veo el delito, la resistencia, ni los rábanos.

Es decir, resistencia, si, y muy marcada; la de *las circunstancias*, que son capaces de resistir mas que un gaban de un vecino mío, que lo lleva desde hace 30 años y ya lo ha puesto dos veces del revés y aún piensa ponerlo ahora de canto para que le dure este invierno.

Y siendo así, propongo que toda la Guardia civil cargue sobre *las circunstancias* y no pare hasta que las fusile.

Yo, á Dios gracias, ni entro ni salgo en política, pero la verdad es que el asunto se ha puesto muy feo y que «huelme que va haber palos» como decía el gallego del cuento, que lo había conocido en que ya le habían atizados.

El Gobierno, por su parte, parece un

sastre de los de moda: todo se le vuelve *tomar medidas*, por tomar algo, digo yo, entre horas.

Valencia y Barcelona son las dos provincias de que unicamente se habla ahora en Madrid y es que por acá somos algo aficionados á los *rompe-cabezas* y en cada una de ellas vemos uno.

Sino al presente, al porvenir. No hay duda de que á alguno le van á romper la suya.

A todo esto, mientras un ilustre y desconocido diputado, rubio por mas señas, se dedica á hacer interrupciones en el Congreso con gran contento de la *mayoría*—de la mayoría de los allí presentes—y se anuncia el interesante folleto acerca de la «historia, fundación y muerte de *El Tiempo*», que ha de producir no pocos *berrenchines*, se ha verificado la exhumación de los restos del gran maestro Estiva sin que debieran haber rendido un póstumo tributo de respeto al sabio profesor, se hayan enterado siquiera de este asunto.

«A muertos y á vivos no hay amigos» ¡Qué cierto! Vale más dedicarse como el jóven rubio á interrumpir y quitar motas ó meterse con los vivos como el autor del folleto de marras.

Que á mas de ser de marras, es... de un vivo.

También hemos tenido un poquito de espectáculo en las Salesas.

Terminó una vista de causa célebre y comenzó otra: la del asesinato del señor Saenz de Ledesma.

No pocos *golfos* han encontrado medio de entrar en reacción entrando en la sala; y es que para muchos estas son un abrigo como otro cualquiera.

Salvo que no se puede empeñar.

Madrid, 21 noviembre de 1899.

Candela.

DE TODAS PARTES

La Ciudad de Glasgow está dispuesta á pagar un millón de libras esterlinas á quien resuelva el problema de despejar la enorme capa de humo que pesa sobre la ciudad.

El Estado de Massachusetts, en los Estados Unidos, ofrece 20,000 dollars á la persona que le dé el remedio para librar los campos y los bosques de unas mariposas que los están asolando.

Australia sigue ofreciéndose á hacer rico al hombre que la libre de la plaga de conejos; y la recompensa es tan grande, que Pasteurenvio allí á algunos de sus discípulos para ver si inyectando á los conejos distintas enfermedades, podía acabar con la plaga: los resultados, sin embargo, no fueron satisfactorios, y hace años los conejos habiendo devorado toda la yerba, han echado uñas y trepan á los árboles, los cuales dejan sin hojas.

El emperador de la China lleva más de 30 años ofreciendo también recompensas sin cuento á quien pueda resolver el problema del opio en su país; pues el vicio de fumar opio va cundiendo de tal manera en aquel Imperio, que amenaza despoblarlo.

LAS INVENCIONES INDUSTRIALES

Y LA INDUSTRIA DE LAS INVENCIONES

Alguna vez nos hemos parado á pensar el por qué las grandes invenciones industriales apenas si se registran en España, y aún más y más extraño el que si alguna se presenta, más es debida al ingenio de los prácticos que á las meditaciones, estudios y ensayos de los técnicos.

La razón del fenómeno creemos encontrarla en la organización de la enseñanza técnica en España, muy poco favorable á los progresos industriales y también en la escasez intervención de los técnicos en la intervención de las manufacturas.

Apenas si hay en nuestro país alguna gran explotación industrial, al frente de la cual figure un técnico como director, y casi puede asegurarse que no hay ninguna en que los técnicos constituyan una

sección. En España puede afirmarse que no existen esos cargos con que cuentan las fabricaciones extranjeras, en que uno ó varios técnicos retribuidos decorosamente se ocupan en buscar, encuentran ó no los encuentren, nuevos productos y procedimientos industriales, y perfeccionamientos á los ya existentes. En España escasean las grandes invenciones industriales, no á causa de deficiencias de la inteligencia, no por falta de ingenio y amor al estudio y al trabajo, sino sencillamente porque es poco ó nada productivo el inventar.

Es poco ó nada productivo el inventar entre otras razones, por la escasa eficacia de las patentes, su defectuosísima organización legal, y lo insuficiente de las garantías del inventor.

Y no menos influye para descorazonar á los que tienen alientos de inventar lo complicado, largo y costoso de los procedimientos para perseguir las usurpaciones de patentes que por tal razón quedan impunes en la mayoría de los casos.

En España escasean las invenciones industriales, porque no existe, ni puede existir la industria de las invenciones.

En Francia, en Inglaterra, en Norteamérica y especialmente en Alemania, las grandes manufacturas tienen sus secciones técnicas en que hay peritísimos químicos y mecánicos ocupados en estudiar la especialidad industrial á que la empresa de que dependen se dedica.

Producto de esta manera de ser industrial fué en Alemania 1869, la *alizerina* artificial extraída del alquitrán y que viene á ser el sucedáneo de la de rubia, y que mientras esta se vendía á 10 pesetas la libra precio mínimo, el nuevo producto se cotizaba al precio de 5'50, que la puso la casa productora y monopolizadora del artículo por virtud de la eficacia de las patentes.

Al terminar el monopolio después de diez y siete años, la *alizerina* bajó á 80 céntimos libra, lo cual da una idea de la enormidad del beneficio obtenido que puede valuarse en 4'30 pesetas en libra. El químico inventor de este producto, tenía cuando lo encontró un sueldo de 5,000 pesetas.

Caso análogo á este, ocurrió en el descubrimiento y explotación del *indigo* artificial, y se cree que pueda repetirse con un producto llamado oxalina, que se anuncia como sucedáneo del *cautchouc*.

Para fomentar en España las invenciones industriales, hace falta que pueda llegar á ser una manera de vivir la industria de las invenciones.

La conservación de los metales

Para examinar las propiedades y calidad de las pinturas que han de utilizarse en la conservación de los metales, propone el siguiente método el químico alemán H. Lasner.

Se limpian con papel de esmeril unos palastros de hierro, se pintan con la pintura que se trata de ensayar, y se dejan secar durante cuatro días; transcurrido este plazo se les da una segunda mano de pintura, y se les deja secar durante igual tiempo. Colócanse después los palastros con la cara pintada hacia abajo en unos listones de madera, sobre una vasija donde se hace hervir el agua. Entre los palastros y el agua debe haber una distancia de 50 centímetros. El nivel del agua se mantendrá próximamente constante por medio de una alimentación adecuada.

Prolóngase la ebullición durante quince horas y después se retiran los palastros, se secan á una temperatura de 100°C., se quita la pintura con acilina y una bruza y se examina la superficie del metal; sino ha habido corrosión, puede considerarse buena la pintura, porque el autor admite que cada hora de este tratamiento equivale á dos ó tres meses de exposición á la acción atmosférica.

La mejor pintura para preservar los metales se prepara meliendo el color con aceite de linaza y en presencia de cierta proporción de cemento de arena. El cemento, absorbiendo la humedad de la at-

mósfera, forma la capa impermeable que ha de preservar el metal de la oxidación.

DESCUBRIMIENTO ARQUEOLÓGICO

En Toledo, debajo de la casa número 1, de la calle de la Libertad, han sido descubiertas interesantes ruinas de un edificio que se supone fué construido en la época romana.

Debajo del patio de la casa hay robustos muros de argamasa y á su lado oriental varios arcos doblados árabes bien conservados, coetáneos de la fábrica de la ermita del Cristo de la Luz.

Por una pequeña puerta, de traza trapezoidal, formada por sillares toscamente labrados, se pasa á una galería de 10 metros de longitud, tabicada en sus extremos.

El techo de la galería es abovedado, y el muro en que se halla la puerta corta la bóveda en su mitad.

En el muro hay otra puerta ó ventana de paso, y al oeste del átrio de la galería indicación de otra puerta.

Aún no ha podido precisarse si las ruinas pertenecen á templo, cárcel, cuartel ó fortaleza romana.

Desde luego no es verosímil que el expresado subterráneo fuese una cloaca, pues su dirección es contraria á la vertiente del terreno.

El descubrimiento ha sido realizado por el arquitecto provincial señor Martín y por el maestro de obras Sr. Gálvez.

Es probable que la Comisión de monumentos se dedique al estudio y exploración de dicha galería para determinar la época en que se construyó y el objeto á que fué destinada.

AZUCAR DE REMOLACHA

Las operaciones para la fabricación del azúcar de remolacha se reducen á las siguientes: 1.º lavado de las remolachas. Esta es la primera operación que se les hace sufrir á fin de desembarazadas de la tierra de que están más ó menos cargadas y que sin esta operación ocasionaría grandes inconvenientes á la fabricación. Este lavado se hace por medio del levadero Chaupamois. Después del lavado viene la operación del rayado ó desmenuzar por medio de la raspa Fesca.

2.º Apilamiento y prensado de la pulpa. Las prensas hidráulicas ó de Braluno son las que generalmente se emplean, para presión principal.

Solamente desde algún tiempo, las prensas continuas de diferentes constructores, empiezan á ganar terreno sobre las prensas hidráulicas.

Las ventajas que presentan estas sobre las prensas de tornillo, de palanca ó de vapor, consisten en el poco espacio que necesitan para funcionar, en su fácil empleo y ante todo en el grado de presión á que permiten llegar sin dificultad.

Todas las prensas hidráulicas están provistas de una válvula de seguridad, para impedir el aumento de la presión más allá de cierto punto, aumento que podría hacer saltar cualquier pieza ó parte de la prensa.

Para las fábricas que extraen el jugo por presión, los surcos ó las telas forman un objeto muy esencial.

Se requiere que éstos se dejen fácilmente atravesar por el jugo, reteniendo eficazmente la pulpa, que sean durables y resistentes, y que se pueda desembarazadas de la pulpa prensada.

Un tejido de lana poco cerrado y de cierta flexibilidad, llena mejor estas condiciones; así sólo raramente se emplea otra tela.

No obstante, se ha recomendado un tejido de cáñamo para la segunda presión; sin embargo, y muy naturalmente las observaciones no están de acuerdo, de manera que la lana es la tela más repartida también para la segunda presión.

Los sacos deben limpiarse bien y periódicamente, por que poco á poco llegan á ponerse grasos al tocarlos, viscosos y resbaladizos, y más ó menos impermeables para el jugo; también se extrae el azúcar por los procedimientos generales de maceración.

Diremos en nuestro próximo artículo, como se procede á la purificación del jugo y cual es el trabajo de las espumas.



ALMUERZO

Huevos revueltos con cebolla.—Lamprea á la italiana.—Jamón frito en salsa verde.—Nabos glaseados.—Postres.

COMIDA

Sopa de fideos blancos.—Almejas fritas.—Sesos fritos en buñuelos.—Manos de cerdo en pepitoria.—Lentejas con cardo.—Postres. Café.

Lamprea á la italiana.—Se corta en filetes y se coloca en una cacerola que contenga dos cucharadas de aceite crudo, un vaso de vino blanco, hiervas finas, cebollas picadas en trezcos cuadrados y tres ó cuatro dientes de ajo. Cuézase durante diez minutos y cuando la salsa esté reducida, agréguese el zumo de un limón.

Almejas fritas.—Abiertas que estén las almejas, se las deja en media concha, se les echa una salsa española, espesada con huevos y se dejan enfriar. Rebozadas con pan rallado y huevo batido con leche, se frien en abundante aceite y se sirven muy calientes.

León Loty

(Prohibida la reproducción).

Crónica teatral

Pocas novedades.—Lo exótico.—La «Rejane».—Dos estrenos.—El de Apolo.—La familia de Sicur.—Desnivel.—A pesar de... Joven «característica».—El de Rómulo.—«Curro Lopez».—Un «reprimido».—Vamos viviendo.—En la Zarzuela.—Obra retirada.—«Nada de nada».

Pocas, escasísimas novedades durante la semana que acaba de terminar pueden registrarse en una crónica de la índole de la nuestra, pero sin embargo no nos falta, por lo menos, el anuncio de una novedad exótica, cosa muy en carácter, sobre todo para ciertas crónicas, ya que todo lo que es extraño á nuestro teatro nacional, parece que va de capa caída (al Español, aún continúa sin inaugurar su temporada) en tanto que, por extraordinaria compensación, nuestros clásicos Moreto y Calderón inclusive, están á punto de hacerse populares en el mismo Alemania, donde hasta las personas de menos cultura conocen nuestro *léxico* (por decirlo así) teatral.

La famosa *Madama R. Jane* vendrá á un teatro español para presentar ante el público de Madrid sus mejores creaciones. Su «temporada» será corta, pero en cambio puede ser abundante en enseñanzas para no pocas artistas que han de ir á verla y que han de tratar de imitarla... sin lograrle.

De estrenos, tenemos que registrar dos en esta crónica: el de *La familia de Sicur*, de Javier de Burgos, en Apolo y el de *Curro Lopez* de Jackson Veyán en Rómulo.

El éxito obtenido por el primero, fué bastante dudoso. En algunas escenas el libro no correspondía á la música por exceso de *finura*. Esta, de Jerónimo Jimenez, tiene números verdaderamente preciosos, no ya solo en la composición sino en el modo de distribuir el instrumental y que por cierto fueron admirablemente ejecutados por todas las partes del teatro, incluso los ceros.

A pesar de lo difícil de aquellas *particellitas*.

En el teatro de tiple, admirablemente ejecutado por todos sus intérpretes, sobresalió la Pino, quien hizo una *mamá cursi* verdaderamente admirable.

Carreras y Rodriguez, estuvieron en la ejecución muy acertados y hubo aplausos para todos.

El *Curro Lopez* representado en Rómulo, era la refundición de un juguete cómico estrenado en Lara el año pasado por el propio autor de esta obra, quien tuvo el buen acuerdo de adicionarle unos cuantos números de música, que se encargó de hacer el Sr. Alvarez de Toledo, para darla como estreno.

Esto, como otras veces se ha dicho de Jack-on, no aumentará la buena fama del autor, que en este caso es mucha y merecida, pero acrece los trimestres y vamos... cobrando.

En el Prato y Chiesta, fueron lamadas muchas veces al palco escénico, obteniendo muchos aplausos en unión de los autores.

En la Zarzuela esperábamos con verdadero anhelo el estreno de *El fraile de la Merced*; pero esta obra, después de varios ensayos, cuando se había hecho el general y construido vestuario y pintado decoraciones; cuando «los gastos», como dicen las empresas, estaban ya hechos, fué retirada por sus autores.

¿Irá á Esclava á parar la obra? Nos alegraríamos, par que allí el público por cima de empresarios y entremetidos, podrá dar su opinión leal, franca y sincera.

Para terminar, la noticia de tres estrenos en Apolo: los de *La señá Frasquita*, *José Martín el tamborilero* y *Los buenos mozos*.

Lecanda.

Madrid 21 noviembre 1899.

NOTICIAS

No es cierto como dicen algunos colegas, que haya venido á esta el representante de la compañía de zarzuela el señor Cornudó que, según algunos dicen, actuará en este coliseo durante la próxima temporada de Navidad.

—Algunos aficionados al arte cómico, tratan de dar funciones durante esta temporada en el Casino Camprodonense.

—Las fiestas celebradas en Baget han resultado muy animadas, como en pocos años se han visto.

—Ha fallecido en San Felip de Guixols D. Domingo Castelló, persona muy conocida en aquella población.

D. E. P.

—La escuela de niñas vacante en Palafrugell, ha sido interinamente provista en la maestra doña Asunción Sas y Poquet.

—El oficial 3.º de la sección telegráfica de esta provincia don Carlos Manchón, ha sido ascendido á oficial segundo.

Nuestra enhorabuena.

—Se ha constituido en Palafrugell una «Agrupación Catalanista» adherida á *La Unió de Barcelona*, habiendo sido nombrados presidente y secretario de aquella D. Juan Llorens y Deihom y D. Tomàs Codina y B. fil, respectivamente.

—Ha fallecido en el pueblo de Palau (Puigcerdá), la esposa del benemérito profesor de letras Mr. Donaciana, D.ª María Boscán, cuyo entierro fué una manifestación de duelo que los habitantes de la Cerdaña francesa dedicaron á la difunta.

D. E. P.

—Los cerros en Palafrugell, entraron en el cuarto del matadero, destinado á guardar el sello para marcar las reses sacrificadas, y como allí nada había nada se llevaron.

—Dice un colega que en Figueras llama la atención por los perjuicios que causan el extraordinario número de duros de plata ilegítimos, de todos cuños, que se presentan cada mercado en esta plaza, notándose que vienen bastantes de hacia Portbou, y no es la primera vez que sucede.

—Se encuentra gravemente enferma la gran actriz francesa Eleonora Duse.

—Una pareja de la Guardia civil del puesto de Colrá, divisó en la orilla del río Ter á un sujeto que con una pistola de dos cañones y una navaja de grandes dimensiones se paseaba dando desaforados gritos.

Al ver que la benemérita se dirigía hacia él, disparó un tiro al aire, siendodetenido inmediatamente, resultando llamarse Juan Mari Mari y tener alteradas sus facultades mentales.

—Dice *La Frontera* de Camprodon, que hace breves días ocurrió un pequeño incidente entre los obreros y el dueño de la fábrica de los señores Matabosob, á consecuencia del cual se declararon en huelga los trabajadores de dicha fábrica, pero que han quedado resueltas favorablemente las

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, (dificultad de digerir) raquitismo, crecimiento deficiente y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

medicamento de *gusto agradable* y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo *aumenta el apetito y las fuerzas* casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callol Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

diferencias que existían entre el uno y los otros.

—Dice el *Boletín de Primera Enseñanza*:

«Doña Teresa Serra y Juana ha presentado la dimisión de su escuela incompleta de niñas del pueblo de Sarcasas. Esta escuela sólo tiene 250 pesetas de dotación anual, y muy mal pagadas por cierto. Cualquiera viva con 65 céntimos de sueldo al día.

»Por eso habrá renunciado dicha maestra á tal prebenda.»

Conformes.

—A causa de una riña, en Santa Cristina de Aro ha resultado con lesiones leves Juan Franch.

—Ha sido declarado inútil en el último reconocimiento facultativo que se ha efectuado en el Hospital militar de Barcelona, el individuo de tropa de cazadores de Barcelona José Comas Alum, de Blanes.

—Mañana se celebrará en la iglesia del Hospital una solemne función dedicada á Santa Catalina mártir, patrona de dicho establecimiento benéfico, rezándose misas y oficio á las diez de la mañana, con acompañamiento de órgano.

Por la tarde se cantará el santo Rosario, terminado el cual dirigirá la divina palabra á los fieles el reverendo don Odón Rosas.

Después del sermón, se cantarán los gozos de la Santa.

—Se encuentra muy aliviado de su indisposición, el secretario de este Gobierno militar señor Creus.

Nos alegramos.

—El martes por la noche declaróse un violento incendio en la estación de San Miguel de Flaviá.

Después de grandes trabajos, pudo dominarse el incendio que, según parece, redujo á cenizas toda la estación.

Practicadas las correspondientes dili-

gencias en averiguación del suceso, dícese que esta fué intencionado, suponiéndose iniciado para hacer desaparecer las huellas de un robo de una cantidad de calderilla que había sido depositada en el almacén de la propia estación.

Como presunto autor de ambos delitos, fué detenido un guarda agujas llamado Isidro Coll Güell, casado, de 33 años de edad.

Las pérdidas ascienden á unas 5.003 pesetas.

—Un colega local tiene entendido que dentro muy breve plazo quedará instalado en esta capital con carácter permanente un cinematógrafo, con todas las condiciones convenientes de confort.

En la exhibición de vistas habrá gran novedad y variedad, de modo que constituirá un verdadero espectáculo atractivo para el público.

—Leemos que al anochecer del lunes desapareció una pieza de ropa de paño de catorce metros de largo, de la sastrería de don Juan March, establecida en la calle de la Cárcel, esquina á la del Horno, de Figueras.

Esterados de lo ocurrido los agentes de la Policía, al día siguiente, martes, averiguaron que una mujer de conducta dudosa había vendido algunas partidas de ropa, y que era esta de la pieza robada; procedieron enseguida á la detención de la referida mujer, poniéndola á disposición del juzgado.

La mujer detenida se llama Francisca Gasch, conocida por la *Jova Pita* ó la *Sarola*.

—La maestra interina de Santa Coloma de Farnés, ha pedido se le autorice para poner una suplente en el cargo, con el objeto de tomar parte en las próximas oposiciones.

—Don Faustino González Parra, profesor sordo de esta Escuela Normal, ha he-

cho renuncia, y solicita que se le nombre para la de Salamanca ú otra superior, ó para las de Santander ó Avila, si tambien renunciase alguno de los propuestos.

—En Palamós, la vecina de aquella villa Rita Negre Prats, de 21 años de edad, intentó suicidarse. Gracias á haber sido sorprendida no pudo realizar su intento.

—Resultando siete vacantes de concejales en el Ayuntamiento de San Jordi Desvalls, en virtud de haber sido declaradas nulas las elecciones municipales últimamente celebradas en el referido pueblo y componiéndose el expresado Ayuntamiento de ocho concejales, faltan más de la tercera parte del número total de concejales de que se compone. El señor gobernador civil ha acordado convocar á elección parcial en el expresado distrito, al objeto de cubrir las siete plazas vacantes para el domingo día 10 de diciembre próximo.

—Continúan los industriales cercho tapponeros de Palafrugell atravesando una gran crisis, pues apenas se solicitan tappones y el trabajo mengua.

—El Distrito de Palafrugell ha oído decir que don Antonio Feliu Mensa al fallecer, ha legado mil quinientos duros para una mejora en el Hospital de La Bisbal en el modo y forma que los ejecutores de su voluntad estimen conveniente, y opina que se dedique dicha cantidad para la instalación de un reloj público en dicho establecimiento.

—Ha quedado satisfactoriamente zanjado el asunto de la fábrica del señor Greber, habiendo vuelto al trabajo todas las obreras.

Según se dice, éstas tendrán una reunión al objeto de redactar unas bases, las cuales serán presentadas á su principal.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Bonifacio Calma.

Nuestros apreciables lectores leían en al presente edición un anuncio de la *bien reputada* firma de los Sres. *Valentín y Cia.*, Banqueros y Espondiduría general de lotería en *Hamburgo*, tocante á la lotería de *Hamburgo* y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por los gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

CONFIRMADO POR LA PRATICA

Para la úlcera del estómago y neurastenia gástrica, *Elvir Estomagal de Saiz de Carlos*. 9

UN BUEN CONSEJO

Emplear en las enfermedades medicamentosa consagrados por la experiencia, es como recurso en la vida á los buenos amigos.

Así se explica el favor de que gozan las preparaciones que como las *Píldoras de Blancard* al yoduro de hierro inalterable, aprobadas por la Academia de Medicina, tienen más de cincuenta años de existencia.

Son innumerables las curaciones que atestiguan la maravillosa eficacia de las *Píldoras de Blancard* contra la *anemia*, los *colores pálidos*, las *esdrúfulas*, la *sífilis constitucional*, etc. y en fin, todas las afecciones cuyo origen es una *sangre pobre ó viciada*.

El *Jarabe de Blancard* conviene á los niños y personas á quienes repugna la forma pilular.

Para tener el *producto legítimo*, ha de tener la *etiqueta* el nombre *Blancard*, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el *sello de garantía*.

5-6.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Juan de la Cruz

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Angeles en el Mercadal.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Hospicio

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 y 1 cuarto de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 y 1 cuarto de la noche. de Santa María en la Catedral.

Imp. de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos.

Seguidme, añadió; acostumbro retirarme pronto y no conviene que el vecindario note cambio en mi modo de vivir.

El asunto estaba bastante dilucidado y era tiempo ya de abandonar la plaza.

Cuando llegaron á casa de Gúdula, el silencio era profundo; entregados los vecinos al descanso, nadie percibió que la jóven iba acompañada.

Abrió lentamente la puerta é hizo penetrar á Lestang en la modesta habitación donde Larfaille redactaba poco tiempo antes los volantes y comunicaciones para el teniente de policía. Todavía estaba la mesa cubierta de papeles, la mayor parte fórmulas impresas para cuestiones de orden público, cuya vista inspiró al caballero un cúmulo de reflexiones.

Gúdula se detuvo lo estrictamente indispensable para indicar á Lestang un gran sillón que parecía hecho espresamente para dormir y para colocar una luz cerca de él. En seguida desapareció, encerrándose en su cuarto.

El caballero pasó una noche cruel en el sitial de Juan Larfaille. Los beneficios de que era deudor á su jóven protectora, la sencillez de esta, su abnegación, todo reunido embargaba la mente de Terne y no hallaba modo de conciliar el sueño. Recuerdos y esperanzas, mezclados de extravagantes proyectos, le hacían confundir la imágen de Gúdula con la de Violeta; pero tal confusión de ideas no encerraba ni una sola que pudiera avergonzarle. Al amanecer comenzó á sentir los efectos de la velada y cayó en un profundo sueño.

Cuando despertó clavó la mirada en un reloj que tenía enfrente, eran las cuatro. Creyó que estaba parado, pero la péndola, con su acompasado movimiento, le sacó del error, había dormido muchas horas. Echó una ojeada en derredor y vió á su lado una mesita con algunas viandas evidentemente preparadas por Gúdula, y en un hermoso plate un

No había terminado de hablar la jóven cuando el caballero se apoderó de sus dos manos y las llenó de besos. La niña le rechazó con viveza, diciendo:

—¿Consentís ahora en hacer lo que os he pedido?

—¿Pues no he de consentir, Gúdula? ¿No he de considerarme feliz obedeciendo á mi ángel tutelar, el ángel de mi esperanza?

—Pongámonos de acuerdo, replicó la jóven ocultando su emoción. Antes de hablaros me ofrecía dudas mi proyecto; ahora ya que lo conocéis y que podemos obrar ambos con conocimiento de causa, estoy segura del éxito. Es preciso aprovechar el día de mañana. Cuando sepa que podéis entrar sin peligro en *La Espada de Madera*, buscaré al exento Pillavoine para que me presente al ecónomo del Hospital general, á fin de tomar posesión de mi cargo. Entre tanto es encapillais los hábitos y vais al Puente-Nuevo. Es indispensable que por intercesión del coronel obtengais permiso del guardian de Capuchinos para vivir en el convento y pedir limesna por las calles.

—La Junquera lo hará de buen grado, estoy de ello persuadido, y como hablo tan bien como él la lengua española, los reverendos padres se tragarán la píldora.

—Entonces, sin impedimento alguno, podreis acudir á recoger la limosna que diariamente se reparte á la puerta del Hospital general.

—Comprendo; Dios os inspira, murmuró Terne loco de alegría.

—Hasta vuestra cualidad de religioso extranjero puede serviros para visitar al ecónomo, á la superiora, y ¿quién sabe? tal vez conseguir autorización para consolar á la prisionera.

—Y os hallaré en mi camino, ¿no es cierto, Gúdula?

—¿Quién lo duda! Voy á consagrarme exclusivamente á

MAGNESIA GRAU ROMANATY

Aromática y efervescente. Preparada con sustancias químicamente puras, la toman con gusto los niños y las personas delicadas. Conserva indefinidamente todas sus propiedades.

De venta en farmacias y droguerías

Depósito de origen: CALLE PROGRESO, 4, GERONA

FARMACIA DE GRAU ROMANATY * ABIERTA TODA LA NOCHE

PÍLDORAS DE RIAZA

DE

Perez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos, como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hoy necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veintiocho años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, de la provincia y en la *Sociedad Farmacéutica Española* en Barcelona; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid L. N.

Verdadera Ganga

PANADERÍA Y PASTELERÍA

Por 6.000 pesetas se venden los antiguos y muy acreditados establecimientos «La Espiga de Oro», situados en la calle Mayor y Rambla de San Juan, de Tarragona, junto con obrador, maquinaria y utensilios, por retirarse del negocio. Dirigirse á su propietario D. T. Brull., calle Mayor, 23, Tarragona.

PAPEL

Se vende en la Administración de este periódico.

Aprendiz

Se necesita uno en estaimpenta.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, folletos, etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

— 326 —

librar á Violeta, y aunque esponga mi libertad por dársela á la infeliz cautiva, me encargo de sacarla de ese infierno.

—¿Qué decís, Gúdula?

—Que si puedo abrir las puertas de su prisión ó ayudarla á saltar los muros, lo haré. Entónces os recordaré vuestra promesa, suplicándoos que me lleveis con vos, lejos, muy lejos de esta ciudad maldita.

—Cumpliré mi palabra, Gúdula.

—Tambien podré verme en el caso de recurrir á otro medio: á cambiar de traje con ella. Aunque en nada nos parecemos, las sombras de la noche favorecerian la estratagemá. ¡Ah! ¡con qué satisfacción os diria: «Huid, marchad sin mí, sed dichosos!»

—Eso es demasiado, Gúdula.

—Esa es mi voluntad, dijo la niña firmemente. Cuando hayais salvado la frontera, cuando un santo lazo os haya unido para siempre, nadie os impedirá darme á conocer vuestro retiro; y si consentís en tenerme á vuestro lado, si ella tambien lo permite, ¿quién podrá oponerse á que volvamos á reunirnos? ¡Oh! no aspiro á mayor ventura.

Estaba la noche sombría y la plaza Real solitaria. El caballero Terne de Grandpré, ébrio de alegría, de ternura, de emoción, de reconocimiento, cayó á los piés de la hija del exento, que sorprendida, casi asustada, retrocedió vivamente y estuvo á punto de huir, temiendo los trasportes de su corazón, que á duras penas podia contener; pero recordó que era preciso buscar asilo seguro al caballero hasta que se disfrazara, y recobrando su serenidad, dijo:

—Levantaos, os lo ruego; me estais asustando.

Terne se levantó; Gúdula abrevió el relato de los planes, á fin de evitar aquellas espresivas muestras de reconocimiento que le hacian temblar, y añadió con fingida calma:

—Ahora venid conmigo. La habitación de mi pobre padre

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

500.000

Marcos

ó APROXIMADAMENTE

PESETAS 750,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1. Premio á M	300000
1 Premio á M	200000
1 Premio á M	100000
2 Premios á M	75000
1 Premio á M	70000
1 Premio á M	65000
1 Premio á M	60000
1 Premio á M	55000
2 Premios á M	50000
1 Premio á M	40000
1 Premio á M	30000
2 Premios á M	20000
26 Premios á M	10000
56 Premios á M	5000
106 Premios á M	3000
206 Premios á M	2000
812 Premios á M	1000
1518 Premios á M	400
36952 Premios á M	155
19490 Premios á M	300, 200
134, 104, 100, 73, 45, 21.	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado contiene 148.000 billetes, de los cuales 59.180 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 58820 billetes gratuitos importa.

MARCOS 11,764,525

ó sean aproximadamente

PESETAS 18.000,000

La instalacion favorable de esta loteria está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.180 premios hallarán seguramente su decision en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, esciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podria en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran loteria de dinero. Las personas que nos envian sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos imp rtes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, este did: s á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio facil á cobrar, ó en sello de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billata original, entero: Pesetas 9.—
1 Billate original, medio: Ptas. 4'50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalacion de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envia á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendria á los interesados, los billetes podran devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

30 de Noviembre de 1899

VALENTIN Y COMP.²

Expenduria general de loteria
HAMBURGO (Alemania)

Para orientarse, se envia gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

APRENDIZ.

Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

— 327 —

os guardará esta noche. Desde mañana despedidos de ella para no volver á pisarla.

Terne vacilaba. Avergonzábale ceder el campo sin medir sus armas con los agentes de policia. Representábasele la ventana de la bohardilla, aquella ventana desde la cual habia contemplado tantas veces el sombrío muro, las formidables verjas y los tristes jardines de la prisión de Violeta. Mas no tardó en sacudir el peso de tan dolorosos recuerdos, conviniendo con Gúdula en que á nada conducia la contemplación de aquellos edificios y en que era indispensable tomar una resolución definitiva.

Además el caballero tenia hecha la mudanza, porque desde que se hizo conspirador llevaba siempre consigo toda su fortuna. No habia, pues, motivo que le obligara á volver á su cuarto; los objetos que en ella dejaba carecian absolutamente de valor.

Respecto al delicado compromiso de pasar la noche bajo el techo de un enemigo, aceptando la hospitalidad, tan desinteresadamente ofrecida por la hija de un exento, no habia preocupacion de ninguna clase, puesto que, según las apariencias, Larfaille habia muerto, y Gúdula no podia ser considerada por Lestang sino como una hermana ó una amiga.

Estoy pronto á seguiros, dijo á la jóven, si logramos libertar á la prisionera, á vos sola corresponderá la gloria de nuestra dicha. Bajo mi fé de caballero os prometo que, suceda lo que sucediere, vivireis siempre con nosotros; pero os suplico de nuevo que no os comprometais por mí; pues si llegara á descubrirse que me habeis dado albergue ó favorecido la evasión de Violeta, y perdiérais la libertad, por mi nombre que sabria arrancaros de las garras de esos miserables.

—Lo sé perfectamente, dijo con dulzura la niña; pero no permitirá Dios que sufra castigo por reparar una injusticia.